

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIX. Número 10.764

Fundador: Don José Estraña

Domingo, 14 de octubre de 1923

A LA BUSCA DE HOMBRES NUEVOS La maniobra de las excepciones?

Diógenes el cinico—lo saben hasta las criadas de servicio—andaba por las calles de Alejandría, á pleno sol, con su linterna encendida, buscando un hombre: "La Acción", el batallador colega de Madrid, con un hombre no se conforma, y anda buscando muchos, toda una colección de futuros gobernantes. El diario madrileño, para encontrarlos, no ha encendido ninguna linterna. Se ha limitado á invitar á sus lectores á un plebiscito, para que dijese si emitir sus votos quienes son, á su parecer, los hombres nuevos, ó viejos, que podrían colaborar de algún modo en la futura obra "civil" de España. ¡Ahora, afortunadamente, no le hace falta al país ninguna linterna nueva ni ningún faro en buen uso!

Se advierte en las páginas del colega que se trata de una votación, sino de una elección, en la cual la política maudada retirará su voto á enseñar la oreja. ¿Por qué? Porque en casi todas las candidaturas enviadas á "La Acción" aparece algún ex ministro. ¡Pobre país! ¡Genio y figura hasta la sepultura! Son señores que han obtenido "considerable votación". Cambó, Pedregal, Ossorio y Gallardo, Cierva, Alcalá Zamora, Gancedo, González Hontoria, Romanones, Espada, Ventosa, Silveira, Gasset, etcétera, etcétera. ¡Algunos de "los de siempre"!

Aparte esta consecuencia natural de la votación, algo nos ha satisfecho al leer el resultado de ella. Porque, en efecto, han obtenido muchos votos algunos de los "hombres nuevos" que necesitará el país cuando se dé por terminada la labor sanadora del Directorio. Y entre esos hombres nuevos, libres de toda responsabilidad, limpios de toda culpa, que no han contribuido con sus deserciones ó con sus tolerancias, por acción ó por omisión, al derrumbamiento de la caduca España oficial, de la hoy perseguida "España chica", enemiga sistemática del progreso de la España grande; entre esas figuras que empiezan á surgir de la obscuridad en que las retiene su modestia, y también su patriotismo, vemos incluidos á algunos de los señores que expresaron elocuentemente las aspiraciones de la nación en la inolvidable Asamblea de Círculos Mercantiles. Don Pedro Baroja, don Guillermo Graell, don Pedro Gual Villalil, don Jenaro Poza, don Vicente Serna... Del activo trabajo de estos señores no se olvidarán nunca los asambleístas, ni tampoco del ejemplo que á éstos les dieron con su actitud viril y con la atención con que estudiaron á fondo los grandes problemas nacionales.

Y es para Santander un motivo de satisfacción—y de esta satisfacción nosotros cordialmente participamos—el hecho de que "los buscadores de hombres nuevos" hayan designado también como á uno de los que podrían aportar ideas sanas á la futura gobernanza civil "honrada" del país, al presidente del Directorio de la Asamblea de Círculos Mercantiles, á nuestro muy querido amigo don Manuel Soler. ¡Cuánto bien se podría hacer á España si este señor y los señores asambleístas antes citados inspirasen algunos actos del futuro Gobierno, como quizás hayan inspirado, con las conclusiones de la Asamblea, algunas de las más acertadas decisiones del Directorio!

Absolutamente nuevos en el arte de conducir á los pueblos por el buen camino, pero dotados de una especial clarividencia, fruto del constante contacto con la realidad de la vida nacional; legisladores y gobernantes

"sin estrenar" deberán ser los hombres civiles que algún día vendrán á regir los destinos del país. Porque la nación no crea ya—¡qué ha de creer!—ni en los priores de las famosas y funestísimas comunidades gobernantes, de tristísima recordación. Y son muchísimos, muchísimos, los españoles que no están conformes con "La Acción" en lo de que pueden ser considerados como hombres nuevos los que han desempeñado cargos públicos "en los cuales la política del ruin sistema les impidió desarrollar sus iniciativas". ¿Y por qué los desempeñaron? ¿Por qué accedieron á amparar esa ruindad con sus prestigios? Resulta algo ridículo que en este naufragio de la vieja política, haya aún quien asome la cabeza pidiendo por caridad que se le oiga decir que no tuvo él toda la culpa de que se fuese el barco á pique.

ENCARGUE SUS TRABAJOS DE IMPRENTA en El Escritorio, Plaza Vieja, 1.

Lo que hizo una minoría.

En un estimado colega de Madrid leímos ayer una correspondencia de Santander en la que se dice que la minoría socialista que actuaba en nuestro Municipio al ser disuelto el anterior Ayuntamiento va á publicar un documento en el que pondrá de relieve los hechos más salientes de su intensa gestión. Y añade la carta:

"Ya en el acto de la disolución hizo protesta razonada de su paso por el Concejo, advirtiéndole que el más puro interés representativo había guiado sus pasos, saliendo de la Casa de la ciudad con la cabeza alta y abrigado la esperanza de volver á representar, tras breve espacio de tiempo, las aspiraciones populares, administrando el acervo común con la acrisolada honradez que siempre caracterizó sus actos.

En los treinta y seis meses que estuvo en el Ayuntamiento ha dejado una herencia de iniciativas verdaderamente importante. Las proposiciones presentadas, de las que muy pocas quisieron resolver la mayoría, se elevan y pasan de dos centenares.

Los debates, los votos de censura, las interpellaciones, la fiscalización en general, la reorganización de servicios, la formalización de la vida municipal, en fin, una lucha tenaz y elevada, incansablemente sostenida, constituyó en los tres compañeros el mérito digno de aplauso del vecindario.

Uno de nuestros compañeros fue condenado á dos años de cárcel por la Audiencia territorial de Burgos, absolviéndole el Tribunal Supremo, por perseguir una inmoralidad de once mil duros y una pensión de cuatro mil pesetas anuales vitalicia para el delincente.

Obligaron á volver á la Caja quince mil pesetas, que un alcalde pagó indebidamente. Llevaron á los Tribunales á los ladrones de bonos de la Beneficencia.

Han denunciado el abuso de la venta de los viveros municipales en treinta y dos mil pesetas, cuando el valor de los viveros es superior á la suma de ochenta y cinco mil pesetas.

No han colocado á nadie ni dado trabajo á ninguno, mientras algunos se repartían los volantes como si fueran billetes del Banco. Denunciaron á los emboscados en las oficinas y servicios, y pusieron al descubierto á los que cobraban sin trabajar."

Todo lo que en esta correspondencia se dice constituye un nuevo argumento, muy oportuno, que robustece el criterio de cuantos creen que se ha hecho muy bien en decretar la disolución y la sustitución de los anteriores Ayuntamientos.

UN EPISODIO HISTORICO

La entrevista del general Aizpuru y el Raisuni.

(POR TELEFONO)

Se conocen nuevos detalles de la entrevista celebrada entre el general Aizpuru y el Raisuni.

Unos cuatro kilómetros antes de llegar al sitio previsto para la conferencia, el alto comisario debió esperar la vuelta de los comandantes Aizpuru y Fernández Lapuente, que habían llegado con anterioridad á Sidi Musa. Regresaron á poco, comunicando al general en jefe que hacía una hora que el Raisuni le esperaba impacientemente.

Se puso de nuevo en marcha la comitiva, llegando hasta la explanada inmediata al bloque del Sid Musa, encontrándose casi en las mismas estribaciones de Yebel Buaxen. La explanada presentaba animadísimo aspecto, rodeándola una multitud de moros de estos aduanes en la montaña, con sus fusiles, máuseres en su mayoría. De antemano encontrábase esperando la llegada del alto comisario en aquel lugar, para rendirle los honores, la música y banda de la mejalá del Jallifa.

Precedían al coche del general Aizpuru, marchando al trote, los jinetes de dicha mejalá, con sus vistosos trajes y alborozes y sus lanzas con bandera.

Al llegar á la explanada el alto comisario, ejecutó la banda la Marcha Real. Fue un momento emocionante. Los caballos en bufa el camino. El Raisuni adelantó á recibir al alto comisario, estrechándole la mano con efusión, en tanto le rodeaban sus sobrinos, hermano, hijos y fanillares.

Seguidamente el Raisuni dijo al general que ayer, al sentirse enfermo de nuevo, pidió á Dios que le quitara la vida antes de que le imposibilitase de bajar á recibirle hoy, como anhelaba.

El general Aizpuru le agradeció las frases de sinceridad y adhesión, haciendo después las presentaciones de los generales que le acompañaban.

Para todos tuvo un cortés saludo el Jefe, pasando después á la hermosa tienda del mismo, fuertemente decorada al estilo árabe, con ricas alfombras y almohadones, donde numerosos esclavos comenzaron en seguida á servir. Se sostuvo animada conversación, pero sin llegar al punto de política; cosa que se reservaba para la conferencia secreta que después de la comida habían de celebrar el general y el Raisuni, con la soa intervención del intérprete Cerdeira.

Aménzaba esta charla, á la que asistieron, además de los generales, los jefes de

EN EL AYUNTAMIENTO

Se celebra sesión extraordinaria.

Bajo la presidencia del alcalde se reunió ayer el Ayuntamiento, asistiendo los concejales señores Rubayo, Pesquera, Hoz, Molino, Herrera, Barquín, Gómez, Maestre, Casuso, Varela, Cortiguera, Colongues, Corrales, Valle, Terán, Eguilior, López, Pascual, García, Flor Obregón, del Campo, González, Callejo y Gala.

Por el secretario, don Pedro Bustamante, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada por unanimidad.

Seguidamente se procede al nombramiento de dos vocales para que formen parte de la Junta municipal de Asociados, designándose á los señores don Luis Colina y don Gregorio Pérez.

El señor Aldasoro da cuenta de la muerte, casi repentina, del caballero señor don Alfredo Alday, cuyo nombre aparecía siempre asociado á cuanto pudiese beneficiar los intereses de la Montaña. Pide que conste en acta el sentimiento de la Corporación, y así se acuerda por unanimidad.

Por unanimidad también se aprueban las cuentas del Instituto Carbajal; se niega á don Cándido Mantea una plaza de practicante supernumerario y se acuerda no crear la escuela municipal en Peña Castillo que ha sido solicitada por doña María García.

Aprobados todos los dictámenes de la Comisión de Beneficencia, se aprueba el estado de cuentas que presenta la Comisión de Ensanche, y á los veinte minutos de haber comenzado se levanta la sesión.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

CLINICA DENTAL DR. MENDEZ DENTISTA

Trabajos garantizados, perfección admisible, precios sin competencia. Horas de consulta: De 9 á 1 y de 3 á 5. Atarazanas, 10, principal.—Teléfono n.º 945.

Cuenca, la banda de la mejalá, ejecutando varios pasodobles, que los caballos escucharon embobados, pues era la primera vez que habían tenido allí música alguna, y que no eran más que unos simples automóviles.

A las dos de la tarde se sirvió á los expedicionarios una bien nutrida comida á la usanza mora, y á las tres, el general Aizpuru y el Jefe, acompañados del intérprete Cerdeira, despidiéndose de todos, se retiraron á la tienda pequeña que, apartada de las demás, había preparada para la conferencia. La mayor ansiedad reinaba en todos los rostros. Muley Ali, el sobrino más guerrero del Raisuni, declaró que de esta trascendente conferencia tenía él la confianza de que resultarían cosas muy provechosas para España y para Marruecos.

Más de dos horas duró esta conferencia, pues á las cinco y cuarto salían de la tienda el general y el Jefe con la alegría retratada en los rostros, alegría que no intentaba ocultar el alto comisario. Nuestros oficiales, los moros, todos, en un momento de expectación y de ansiedad por conocer el resultado, rodearon á los conferenciantes, que fueron recibidos por la banda de la mejalá á los acordes de la Marcha Real, nuestro himno, que fue saludado incluso por el Raisuni. Seguidamente, el Jefe, con sus hijos y familiares, acompañaron al alto comisario y séquito hasta los automóviles, reiterándose nuevamente en las muestras de estrecha amistad y dejándose retratar.

A la hora de la cena escucháronse algunos "pacos", al parecer consecuencia de dar el alto nuestro centinela exterior en el campamento á algunos moros de los que al volver á sus cabilas tenían que pasar por aquel lugar.

Aunque no se sabe á ciencia cierta lo tratado en la conferencia, dícese que el Jefe ha reconocido la autoridad y poder del Jallifa y su Majestad, y algo de ello debe haber, pues el general Aizpuru se muestra muy contento, diciendo que el tiempo aclarará lo tratado hoy con el Raisuni, que lo estima muy provechoso para España, pues ha sacado una grata impresión de la entrevista.

El general Correa dice que desconoce lo tratado en ella; pero que el hecho de habernos enviado el Raisuni esta mañana á sus dos hijos á Sidi Ali y haberlos entregado como dos rehenes preciosos, indica su buena fe y confianza en la política que se inicia.

UN ROBO

A las 10 de la madrugada, hallándose de servicio en la comanda de la Reina Victoria los guardias municipales Jesús Izaguirre y Rafael Váldero, vieron venir á un individuo que venía cargado con un bulto.

Como el sujeto no se dio cuenta de la presencia de los guardias, por hallarse éstos en sitio oscuro, cuando llegó á sus proximidades le dieron el alto, y preguntado qué era lo que llevaba, contestó que unas mantas que había comprado á unos marinos extranjeros.

No satisfecho esto á los guardias, procediendo á conducirlo al Principal, donde, reconocido el bulto que conducía, resultó contener doce mantas de lana, que el citado sujeto quería hacer ver que las había comprado.

Estrechado á preguntas por el jefe de la Guardia señor Lavín, dijo que se llamaba Gregorio Iglesias López, de veintisiete años, natural de Medina del Campo (Valladolid) y que hacía dos días había salido de la cárcel de cumplir condena.

Que en compañía de un tal Turruseta, compañero éste también de prisión, habían escogido como campo de operaciones el chalet "Villa Julia", sito en el paseo de Ramón Pelayo, el cual, á las once de la noche del día 11 del actual, sabiendo que en él no se hallaban sus dueños, le habían asaltado, rompiendo con un hierro uno de los entrepaños de una ventana, descorriendo la falda y penetrando en el interior, buscando algo de valor; pero al no encontrarlo, cargaron con un reloj de pared, que al ser de día fueron á vender á una chatarrería de la Reyerta en cinco pesetas.

Que á altas horas de la noche de ayer volvieron á repetir el asalto, apoderándose de las doce mantas con las cuales fue sorprendido por los guardias.

Del hecho se dio cuenta al Juzgado de guardia, que lo era el de instrucción del Oeste, quien, después de tomar declaración al sujeto, ordenó su ingreso en la cárcel.

El reloj de referencia fue recuperado en la chatarrería.

El chalet es propiedad de doña Julia González, con residencia en la actualidad en Valladolid.

NOTAS LOCALES

EL DIA

La ciudad ha perdido su aspecto, y á los días suaves, otoñales y tranquilos ha reemplazado una jornada lluviosa.

Una vez más han acertado los que pronosticaban un cambio de temperatura y los que, ante el anuncio de un encuentro de fútbol, preparan el impermeable.

Y, con el retorno de la lluvia, vuelve el frío; la población adquiere un aspecto invernal y el ambiente, reflejándose en todas las cosas, es de una abrumante, de una suprema, de una indefinible tristeza.

Sólo á los espectáculos públicos favorece este tiempo. Prueba de ello es que las localidades se agotan y que cada día es mayor la afluencia de aficionados á contemplar las películas.

Hace algunos días fuimos concededores de una noticia que no publicamos, en nuestro deseo de no resquebrajar la autoridad.

Ahora podemos ya ser más explícitos. La importancia de la noticia se lo merece. Mientras los expedientes de personal se tramitan, somos partidarios de no darlos á conocer, por si el resultado no fuera el esperado.

Un incidente, surgido en un lugar inadecuado, motivó el hecho que luego hemos referido y que merece ser conocido.

El general Castell tuvo conocimiento del hecho y, con toda energía, aconsejó lo que estimó conveniente.

Reflexivamente era una determinación obligada, si no se quería debilitar la autoridad.

Todo se ha hecho en un plazo de breves horas y se supone que el asunto ha de tener otras derivaciones.

Otro día, que no está lejano, serán comidas por la opinión.

ES TRASLADADO A BARCELONA EL COMISARIO.

En la mañana de ayer llegó á esta población el comisario jefe de brigada don Ramón Fernández Luna.

Su inesperada llegada pudo sorprender á los que no conocían detalles de un expediente incoado contra el comisario de Santander, don José de la Lama Noriega.

Hace algunos días, según nuestras referencias, se suscitó un incidente incoado entre el comisario y un agente de Policía.

El incidente fué de un ejemplo deplorable. Trascendió al público, y el tono agresivo y provocador de uno de los que intervinieron suscitó una seria protesta.

¡Llegó la noticia á conocimiento del general gobernador, ó fué el propio agente el que denunció el hecho?

Lo ignoramos; pero lo cierto es que en la mañana de ayer se presentó inopinadamente en esta población el comisario jefe, señor Fernández Luna, trayéndose en el bolsillo el traslado á Barcelona del comisario don José de la Lama y Noriega.

El comisario, en el tren de la tarde, salió para Madrid, desde donde proseguirá viaje á su nuevo destino.

No se eleva el precio del vino.

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que en virtud á las noticias recibidas de mi Casa en VALDEPENAS, mis vinos no sufrirán por hoy alteración alguna en precio, pudiendo el público adquirirlas en mi almacén de la calle Santa Clara, número 9, á pesetas 0,50 cántara de tinto y pesetas 11,50 cántara de blanco, lo que comunico en bien de todos.

VICENTE RODERO.

La noticia fué ayer comentadísima y, según nuestra impresión, el señor Fernández Luna continuará varios días en Santander, hasta conocer el resultado de otros expedientes que se dice han sido incoados.

SE CONCEDEN CINCO BECAS DE LA FUNDACION CAVADA

Se reunieron ayer en el Palacio Episcopal y bajo la presidencia del señor Obispo de esta diócesis, el alcalde, don Nicasio Cospedal y el conocido comerciante don Julián Fernández, con objeto de estudiar las solicitudes presentadas para optar á las cinco becas existentes en la fundación Cavada.

Como es sabido, por esta Fundación se conceden anualmente determinado número de becas á otros tantos alumnos que objeto de que estos cursen gratuitamente sus estudios en las Escuelas de Comercio y Náutica.

Examinadas con todo interés las solicitudes presentadas, se observó que seis de éstas reunían todas las condiciones exigidas; pero como sólo había cinco plazas disponibles, se concedió al sexto el derecho á ocupar la primera vacante que se produjera.

Suele tenerse por norma, al hacer las concesiones, destinar alguna de estas becas á niños desamparados ó huérfanos, educados en la Casa de Caridad, pero como este año no se presentaron, no se pudieron otorgar.

LA DEUDA DE LA CORPORACION MUNICIPAL

Conocedores de la situación económica del Ayuntamiento, era nuestro propósito haber aclarado la nota oficiosa que hace días nos fué facilitada por el Alcalde y de la que parecía desprenderse que solamente teníamos de deuda municipal pesetas 3.129.290'22 pesetas.

Estas dudas asaltaron también á otras personas que directamente han solicitado del señor Cospedal una aclaración conveniente. Y, complacientemente con esas súplicas, en la Alcaldía se nos dieron ayer algunos detalles en los que se aclara convenientemente y se deja sentado que la deuda del Municipio ascende á la respetable y elevadísima cantidad de 12.786.290'22 pesetas.

Se recordará por aquellos que sigan con algún interés la administración municipal, que en el año 1909 se hizo un empréstito de cinco millones, de los cuales todavía están en circulación 4.657.000 pesetas.

En el año 1914 se hizo otro empréstito de cinco millones, é íntegros continúan en circulación.

De modo que, si nosotros no estamos equivocados, la deuda del Ayuntamiento, al hacerse cargo de la Alcaldía don Nicasio Cospedal, es de 12.786.290'22 pesetas.

Los comentarios puede hacerlos el lector.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Consultas de 9 á 12 y de 2 á 3.—Daosiz y Velarde, 1, segundo.—Santander.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Amós de Escalante, 10. 1.º—Teléfono 8-7.

Doctor J. Muriedas

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 9 á 12 y de 2 á 3.—Daosiz y Velarde, 1, segundo.—Santander.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Alfredo Alday de la Pedrera

Presidente del Consejo de Administración de la S. A. Nueva Montaña

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 13 DE OCTUBRE DE 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

El Consejo de Administración de la S. A. Nueva Montaña y sus funcionarios, empleados y obreros,

Suplican á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que será hoy, domingo, á las doce, desde la casa mortuoria, calle de Velasco, número 1, al sitio de costumbre, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, lunes, á las diez y media, en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 14 de octubre de 1923.

La misa de alma será hoy, á las ocho, en la parroquia citada.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Alfredo Alday de la Pedrera

CONSEJERO DEL BANCO MERCANTIL

falleció en esta ciudad el día 13 de octubre de 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

El Consejo de Administración, Dirección y personal del Banco Mercantil, Suplican á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que será hoy, domingo, á las doce, desde la casa mortuoria, calle de Velasco, número 1, al sitio de costumbre, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, lunes, á las diez y media, en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 14 de octubre de 1923.

La misa de alma se celebrará hoy, á las OCHO, en la parroquia antes citada.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Alfredo Alday de la Pedrera

Presidente del Consejo de Administración de "La Hilatura de Portolín"

falleció en esta ciudad el día 13 de octubre de 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

El Consejo de Administración de La Hilatura de Portolín, Suplica á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que será hoy, domingo, á las doce, desde la casa mortuoria, calle de Velasco, número 1, al sitio de costumbre, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, lunes, á las diez y media, en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 14 de octubre de 1923.

La misa de alma se celebrará hoy, á las OCHO, en la parroquia antes citada.

El excelentísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

AGENCIA FUNERARIA DE HIJOS DE CEFERINO SAN MARTIN, ALAMEDA PRIMERA, 22

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

DON ALFREDO ALDAY DE LA PEDRERA

Condecorado con la gran cruz de primera clase del Mérito Agrícola; Presidente del Consejo de Administración de la S. A. Nueva Montaña, Ferrocarril Cantabrico é Hilatura Portolín y consejero del Banco Mercantil, Ferrocarril Santander-Bilbao y Ferrocarril Astillero-Ontaneda

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 13 DE OCTUBRE DE 1923, A LOS 75 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus hijos don Juan Antonio, don Alfredo, don José (ausente), don Tomás y don Ernesto; hija política doña Elisa Aveniño; nietos; hermana doña Ernestina; hermana política doña María Redondo; sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que será hoy, domingo, á las doce del día, desde la casa mortuoria, calle de Velasco, número 1, al sitio de costumbre, y á los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán mañana, lunes, á las diez y media, en la parroquia de Santa Lucía, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 14 de octubre de 1923.

La misa de alma se celebrará hoy, á las ocho, en la parroquia antes citada.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria Hijos de C. San Martín

LA NIÑA

AURORA GUTIERREZ CALVO

falleció en el día de ayer

A LOS 12 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus padres don Inocencio Gutiérrez, mayor-domo del "Cabo Orizabal" y doña Asunción Calvo; hermanos Angeles, María Luisa, María Teresa y Carmen; abuela paterna doña Luisa Ciris; abuelos maternos don Bernardo Calvo y doña María Pérez; tíos Aurora Gutiérrez, Víctor (ausente), Jesús, Elisa y Margarita Calvo; primos y demás familia, Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce y media, desde la casa mortuoria, calle de San Celadonio, número 13, al sitio de costumbre, por cuyos favores vivirán agradecidos.

Santander, 14 de octubre de 1923.

La misa de alma se celebrará mañana, lunes, á las 7 y 1/2 en la parroquia de Santa Lucía.

REGIONALES

Desde Reinosa.

PRO-VIVIENDA

El martes último, y previa una gran profusión de anuncios, el inspector del Banco Hispano de Edificación de Madrid, don Rafael Muñoz Botella, dió una conferencia en el Salón Madrid, para dar a conocer la forma por la cual se puede adquirir una casa-habitación, pagandola en plazos mensuales, equivalentes a los alquileres.

El público, que en bastante número acudió al acto, siguió atentamente las proposiciones por dicho señor formuladas.

Varios concurrentes acordaron hacer un detenido estudio de lo propuesto por dicho señor, por si fuera factible llevarlo a cabo.

LA REFORMA DEL TEATRO

Se ha dado comienzo, por la Empresa arrendataria, a las reformas que en este edificio municipal se habrán de realizar en cumplimiento de un convenio acordado entre aquella y el Ayuntamiento destituido. Estas obras son muy importantes y la principal consiste en dotar al teatro de un servicio de calefacción a vapor, con lo cual no será preciso encarecerlo lo bien que en él se pasará unas horas los días de invierno, cuando el frío aprieta de verdad.

LOS DEPORTES

Según los aficionados de fútbol esperando con impaciencia el resultado del campeonato de la serie B, a la que pertenece el equipo Reinosa F. C., que el próximo domingo contendrá en el Astillero con el Unión Club.

El equipo Racing Club y el Deportivo Reinosa se disputarán en esta el primer puesto del campeonato de la serie C en el mismo día.

Ha sido nombrado presidente de esa serie de esta sección don Dámaso P. Arenal.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión del cargo de administrador de Correos de esta villa don Ricardo Cirao, a quien deseamos que la estancia en ella le sea muy grata.

EL CORRESPONSAL

Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS—SECRETAS CIRUGIA GENERAL

Suspende su consulta por unos días.

José Zorrilla.

Ayer tuvimos el gusto de recibir la grata visita del joven escultor José Zorrilla, pensionado por nuestra excelentísima Diputación provincial con el fin de que adquiriera los conocimientos necesarios para el cultivo del Arte, por el que siente tanto entusiasmo.

José Zorrilla asiste a las clases de la Academia de Bellas Artes de Madrid y a la vez se gana su jornal trabajando en un taller, en el que toma ahora activa parte en la ejecución de unas grandes esculturas ornamentales destinadas a un nuevo teatro que se está construyendo en la Gran Vía. ¡Se oye que se cree que aún hay pocos teatros en la villa y corte!

Para completar sus estudios de Anatomía, el joven escultor santanderino tiene la fuerza de voluntad que se necesita para ir casi a diario a la sala de disección del Hospital de San Carlos, donde recibe impresiones muy desagradables que no está acostumbrado a ver ejecutar las disecciones a los alumnos de Medicina y Cirugía.

Lleno de entusiasmo por su arte, y trabajando sin descanso, el estudioso pensionado se propone terminar su carrera en tres años, en vez de emplear cuatro, y en estos últimos meses ha realizado algunos trabajos escultóricos, que han merecido el premio de escultor. José Zorrilla regresará en breve a Madrid, pues ha venido a Santander por un triste motivo, por haber fallecido una persona de su familia.

Le repetimos nuestro saludo de bienvenida, a la vez que nuestro pésame.

¡Alerta, boxeadores!

¡Por toda la provincia cunde la afición al boxeo! Multitud de robustos mocetones se ejercitan en el "punch", en el "hook", en el "knockdowns" y en el "knock out". Piensan venir aquí a eclipsar a Firpo y a Dempsey. Y para acabarse de vigorizar ¡toman todos los días el gran "Cognac Domenech"! ¡Alerta, boxeadores!

DE SOCIEDAD

Para asuntos profesionales, salió para Madrid el reputado ginecólogo doctor don Jesús Mata.

MARITIMAS

EL "OROYA" Con el pasaje de Centro América y Cuba entró ayer el trasatlántico inglés "Oroya". Aquí recogió algunos pasajeros para Liverpool, siguiendo viaje a dicho puerto inglés.

EL "CRISTOBAL COLON" En la tarde de ayer entró en nuestro puerto el nuevo vapor correo de la Compañía Transatlántica Española "Cristóbal Colón". El magnífico buque, que venía en pavesado con el telégrafo de banderas, quedó atracado al muelle.

A bordo del "Cristóbal Colón" llegaron algunos señores consejeros de la Compañía armadora.

PESCADORES MULTADOS Por la autoridad de Marina fueron sorprendidas a la madrugada de ayer cuatro embarcaciones cuyos tripulantes estaban dedicándose a pescar en bahía con redes prohibidas.

A los patronos de dichas embarcaciones, se les impusieron multas de 75 y 50 pesetas. Por orden del señor comandante de Marina, el pescado decomisado fué enviado a la Casa de Caridad.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE

RAYOS X—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS

Medicina y Cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, 1. Teléfono 10-31.

TEATRO PEREDA

Cinematógrafo y Varietés

Domingo, 14 de octubre de 1923

A LAS CUATRO.—INFANTIL

Estreno de tres películas cómicas, en seis partes.—Risa continua.

El notabilísimo RAMPER rey de la risa.

TARDE: A LAS SEIS Y MEDIA

NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO

La primera jornada, en cuatro partes, de la maravillosa película titulada

LA TUMBA INDIA

La película comienza en TODO POR LA PASTA

RAMPER el rey de la risa

Notas deportivas.

RACING CLUB—GIMNASTICA

Pocas horas faltan para que se celebre este encuentro, que promete ser memorable.

En la alineación anunciada ayer del equipo de la Gimnástica hay que hacer un cambio: no jugará Campos, por haber decidido que ocupe el puesto de delantero centro el jugador Pacheco, con lo que ganará la línea delantera en movilidad.

El Racing ya ha formado su equipo, alineándose ambos como sigue: GIMNASTICA

Sainz

Campuzano, Bustamante

Maray, Prieto, Orúe

Pagaza, Lecube, Pacheco, Zabalza, Mendaro.

REAL RACING

Gacituga, Barbosa, Oscar, Gaci (R.), Amós

Balaguer, Otero, Montoya

Naveda, Fernández

Raba.

No arbitrará este partido, como se había anunciado, don Romualdo Balbás, haciendo lo el secretario del Colegio del Centro, señor Arias.

ECLIPSE F. C.—NEW RACING

A las once de la mañana dará comienzo el interesante partido de campeonato de la serie B, que han de jugar estos dos equipos y que tanto interés ha despertado entre la afición.

El encuentro se celebrará en los campos de Miramar, corriendo el arbitraje a cargo de don Fermín Sánchez, presidente del Colegio de Arbitros.

Los precios serán económicos.

Si acaso triste te ves, gente bondadosa y sana, ¡compra turrón a GALLANA! (San Francisco, veintitres).

EN POCAS LINEAS

El servicio de Teléfonos.

¿Se trata de alguna denuncia por el pésimo servicio que viene prestando a sus abonados?

¿Será que el Directorio se propone conceder a los Municipios la prórroga de la explotación de la red?

¿O es simplemente una medida general, para conocer el funcionamiento de los teléfonos urbanos?

Nosotros lo desconocemos. Lo que si nos consta es que uno de estos días llegará a Santander, encargado de una visita de inspección en la red telefónica, un funcionario del Estado.

De todos los servicios que el Ayuntamiento de Santander tiene a su cargo, ninguno más abandonado ni más desatendido que este.

Desde las columnas de EL CANTABRICO, centenares de veces se ha pedido a las Comisiones encargadas de este servicio su reforma, una reorganización que permita ampliar el número de abonados, cosa que no se ha hecho a pesar de que los teléfonos urbanos proporcionan a las Cajas municipales buenos ingresos.

Y que urge modificar el sistema de tendido de las redes telefónicas, lo han asegurado públicamente los jefes de este servicio y hasta los mismos concejales.

Esperamos que la llegada del inspector tenga alguna finalidad práctica y beneficiosa para el servicio telefónico de Santander.

R. PUESMADES, periodista. Puentes, 1. duplicado, principal.

DON ALFREDO ALDAY

Confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer don Alfredo Alday de la Pedrera.

Al ser conocida en Santander la triste noticia produjo muy pesosa impresión y por el domicilio del finado desfilaron innumerables personas de todas las clases sociales para dar el pésame a la familia.

Era el señor Alday uno de los financieros montañeses de más talento y de mayor prestigio. Su vastísima cultura, su clara inteligencia, rectitud de juicio y dominio de los negocios le llevaron a ocupar los cargos de presidente en los Consejos de Administración de la Sociedad Nueva Montaña, del Ferrocarril Cantábrico y de las Hilaturas de Portolín, y los de consejero en el Banco Mercantil y en las Empresas de los ferrocarriles de Santander a Bilbao y del Astillero a Ontaneda.

En estos cargos, que exigen dotes excepcionales, don Alfredo Alday dió pruebas relevantes de su capacidad para dirigir Empresas de tal magnitud e importancia, contribuyendo poderosamente a la prosperidad que esas entidades han conseguido.

Fundó por sí mismo algunas otras industrias o contribuyó con la aportación de capital a que se crearan, y tal fué su entusiasmo por todo lo que significara progreso industrial, que puede considerarse como uno de los santanderinos beneméritos a quienes más les debe el desarrollo alcanzado por la industria en nuestra provincia durante los últimos treinta años.

Comprendiendo que la Agricultura y la Ganadería son las más positivas y fecundas fuentes de riqueza en nuestra provincia, dió un altísimo ejemplo, digno de ser imitado por todos los hombres de dinero, empleando un cuantioso capital en una explotación agrícola y ganadera que honran a la provincia.

El Gobierno premió los grandes merecimientos del señor Alday otorgándole la gran cruz del Mérito Agrícola.

Descanse en paz el prócer montañés y reciban nuestro pésame más sentido sus hijos don Juan Antonio, don Alfredo, don José, don Tomás y don Ernesto, su hija política doña Elisa Avendaño, su hermana doña Ernestina, hermana política doña María Redonet y demás familia.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos.

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7.

Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 6-37.

PERFILES CÓMICOS

Piensa dar Blasco Ibáñez, don Vicente, la vuelta al mundo, con 6 sin ógaje; mas si Lerroux lo estima conveniente ¡suspenderá su viaje!

Y esto le ha dió el gran fascina-masas: "¡Puedes, puedes partir cuándo te petel!

¡Pero que sepa yo por dónde pasas, querido Vicentete!"

Esto hace presumir que en este invierno va a arreglar el país Carlos Arnieches,

¡consiguiendo que formen un Gobierno los Karageorgeviches!

Si no es que el gran Lerroux está pensando mandar a Blasco Ibáñez esta escuela:

"¡Ven a escribir, que lo que está pasando es toda una novela!"

Que cuando se consume desde arriba este nuevo Sedán y el miedo cunda, ¡convenientemente será que Blasco escriba "La dehacla segunda!"

Todo se viene abajo en estos días, sin luchas, sin encuentros, sin contiendas; ¡credenciales, pensiones, cesantías y momios y prebendas!

Prodigando en el diálogo lo elipsis, que añade Blasco, mágico del Arte, a sus "Jinetes del Apocalipsis" una segunda parte.

Esos "Jinetes" van como cohetes, y no es fácil que salgan de estampía.

¡Ya se conoce, ya, que esos jinetes son de caballería!

¿Qué cola traerán estos sonados sucesos que narrar podría un Zola?

¿Que lo adivinen los aficionados a arrimarse a la cola!

Vamos a suprimir los caramelos, porque dispuesta está la gente honrada a acordar que por estos bellos suelos ¡ya nadie chupe nada!

Al escarmiento no se pone cotos. El que quiere zampar no lleva frío.

¡Ríanse ustedes de los terremotos de Tokio ó de Tokio!

Quién sabe si al gran Blasco, antes que en tren, en automóvil ó en bañador, ¡parta, le habrá enviado esta concisa carta el buen don Alejandro:

"¡No te vayas, filósofo profundo, que se te ha adelantado una guerrera!

¡¡Quién está dando ya una vuelta al mundo es Primo de Rivera!!

Y ante su bravo y pertinaz asedio, a algunos que vivían con boato, ya no les queda, Blasco, más remedio ¡que dar la vuelta al gato!..."

"Se considera como un propósito del Directorio realizar una minuciosa investigación de la riqueza oculta, con objeto de imponerla un tributo."

Preparaos, astutos ricachones que al país le ocultáis vuestros millones teniendo siempre que alguien os los quite. ¡Ya no van a poder los billetes jugar al escondite!

"En pocas líneas" pidió ayer EL CANTABRICO que se celebre este año la Fiesta del árbol.

¡Asociémonos a esa petición, extraordinariamente oportuna.

Recordemos aquella frase: "Quién no tuvo un hijo, no plantó un árbol ó no escribió un libro, hágase la cuenta de que no ha nacido."

Debe acordarse en la escuela que planten en este suelo un árbol cada chicleta y un árbol cada chicleto.

¡Escriban libros de misa cuando olviden el trompito. ¡Lo que no los corre prisa es lo de tener un hijo!

¡El calvo está privado de una manifestación de la sensibilidad!" Así reza un anuncio extraordinariamente

UN CAPITAN DOS VECES HEROICO Se encuentra en la villa de Comillas pasando una corta temporada el dos veces heroico capitán de Infantería don José Enrique Varela.

Toda la Prensa española ha dedicado merecidos elogios a la personalidad del señor Varela, quien hace pocos días fué llamado a Madrid por el Rey.

El capitán Varela está en posesión de dos laureadas, suprema aspiración de los que visiten el honroso uniforme militar.

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 656.

LEGIONARIO DESERTOR

Se ha recibido en Santander la requisitoria para que se proceda a la busca y detención del legionario desertor Eustaquio Guardo del Río, natural del pueblo de Otero, en esta provincia.

Pertenecía a la bandera de Ceuta.

Joaguín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Rás, 7, primero. Teléfono 1-75.

FARMACIAS

de servicio en el día de hoy:

Señor Erasun.—Atarazanas.

Señor González.—Santa Clara.

Señor Gavilán.—Méndez Núñez.

Hasta la una de la tarde:

Señor Matarras, San Francisco.

Señor Escobio, Compañía.

Señor Reguera, Mucile.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.

Consulta de 11 a 1.—Becedo, 1, 2.ª izquierda.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: varones, uno; hembras, una. Matrimonios, uno.

Defunciones: Fernando Pérez Barandica, 13 meses; San Emeterio, 5, bohardilla.

Nacimientos: varones, uno; hembras, ninguna.

DISTRITO DEL OESTE

Matrimonios, ninguno.

Defunciones: Amparo Manzanares Solana, nueve meses Peñacastillo.

Guisar con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA". Substitute a la manteca. Único en su clase. Pídale en todos los establecimientos. Por mayor Santa Lucía, S. A., Santander

ROBO DE UNA CARTERA

A las seis y media de la tarde de ayer, al dirigirse a su domicilio una vendedora de la plaza de la Esperanza llamada Francisca Cárcaba, que llevaba en un bolsillo del delantal una cartera con recibos y 650 pesetas, producto de la venta, se cruzó al subir por

sugestivo que hemos visto, tronzándonos de risa, en un seminario gráfico.

¡Señores, lo que se inventa!

En un dibujo aparecen un calvo y un pelo pidiendo presenciando la proyección de una cinta cinematográfica.

En la pantalla se ve una cosa horrible. En un bosque, tirada en el suelo, está una criatura recién nacida. "¡Como la parió su madre!..."

Un individuo huye a caballo por las lejanías.

Al niño, ¡qué horror!, se le aproxima un tigre famélico, abriendo una boca tan grande, que parece que las mandíbulas le llegan hasta el rabo.

¡Que el tigre se come al bebé, es una romería!

Bien, pues... ante esta terrible escena, al peludo se le ponen todos los pelos de punta y al calvo no se le pone de punta nada.

Y por esto dice el anuncio que el calvo está privado de una manifestación de la sensibilidad.

¡Ah, sí? pues nosotros felicitamos al calvo, previa la advertencia de que no se trata del Gallo grande.

Pues el pelo negro hirsuto le convierte en un minuto el cráneo a cualquier moreno ¡en un palillero lleno de mondadientes de luto!

Y podría ocurrir que una belleza en un cine dijese de algún chico: "¡Esa cabeza no es una cabeza! ¡Eso es un acero!"

Preferimos la calvicie, aunque se diga al descubrirnos que sale la lupa.

Los calvos pueden presenciar tranquilamente las películas trágicas sin que se les ericen los cabellos.

Y si al sentir los espantos desean que, como a tantos, se los erice el cangucho, ¡que lleven siempre unos cuantos dientes de algún guardapelo!

El "Heraldo", para pinchar un poco, reata un cuento.

Dice que un baturro que conducía a un caballo cargadísimo, bajo un sol abrasador, caminaba a pie por no cansar más al animal.

Pero tan grandes eran la fatiga de éste y la inequencia del calor, que el buen baturro tuvo mayor piedad todavía.

Detuvo al caballo y le habló así: "¡Espera, animal. Voy a quitarte toda la carga."

Y como lo dijo lo cumplió. Desde los hombros del caballo pasó la carga a los hombros del baturro. Refinó el caballo.

Y el hombre añadió feliz: "¡Rediez! ¡Ya te lo ícia yo!"

Y de un salto montó al caballo con la carga encima.

En ese baturro está perfectamente perfeccionado el antiguo régimen.

Y en ese caballo, el país sufrido y callado. Cuando parecía que el régimen antiguo descargaba al país, ¡cataplúm!, se le echaba encima con toda la pesada impedimenta de su botín y de sus pecados mortales.

Y el país ha comprendido que esas son costumbres viejas y el régimen se ha tenido que apear por las orejas!

Los alistas quieren volver a actuar y un diputado alista ha dirigido una carta a varios correccionarios suyos.

"No cumple a mi modestia—dice—aventurarse por el campo de los nostálgicos."

¡A pedir, frescos y osados, el Poder vuelven los de antes? ¡Abajo los postulados! ¡¡Y abajo los postulantes!!

SECCION DE NOTICIAS

UN CAPITAN DOS VECES HEROICO

Se encuentra en la villa de Comillas pasando una corta temporada el dos veces heroico capitán de Infantería don José Enrique Varela.

Toda la Prensa española ha dedicado merecidos elogios a la personalidad del señor Varela, quien hace pocos días fué llamado a Madrid por el Rey.

El capitán Varela está en posesión de dos laureadas, suprema aspiración de los que visiten el honroso uniforme militar.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 656.

LEGIONARIO DESERTOR

Se ha recibido en Santander la requisitoria para que se proceda a la busca y detención del legionario desertor Eustaquio Guardo del Río, natural del pueblo de Otero, en esta provincia.

Pertenecía a la bandera de Ceuta.

Joaguín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Rás, 7, primero. Teléfono 1-75.

FARMACIAS

de servicio en el día de hoy:

Señor Erasun.—Atarazanas.

Señor González.—Santa Clara.

Señor Gavilán.—Méndez Núñez.

Hasta la una de la tarde:

Señor Matarras, San Francisco.

Señor Escobio, Compañía.

Señor Reguera, Mucile.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.

Consulta de 11 a 1.—Becedo, 1, 2.ª izquierda.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: varones, uno; hembras, una. Matrimonios, uno.

Defunciones: Fernando Pérez Barandica, 13 meses; San Emeterio, 5, bohardilla.

Nacimientos: varones, uno; hembras, ninguna.

DISTRITO DEL OESTE

Matrimonios, ninguno.

Defunciones: Amparo Manzanares Solana, nueve meses Peñacastillo.

Guisar con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA". Substitute a la manteca. Único en su clase. Pídale en todos

ESTUDIANDO UNA PETICION

En la oficina de Prensa de la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que el Directorio, accediendo a la petición formulada por el personal del Cuerpo de Aduanas, dispondrá una investigación en las fortunas de los altos empleados para conocer su origen y procedencia, llevando a los Tribunales el tanto de culpa preciso.

EL ALTO COMISARIO A MADRID

Tetuán.—El alto comisario, general Aizpuru, después de que realice la visita de inspección que tiene proyectada por la zona oriental, regresará a Madrid para informar al Directorio del estado de Marruecos y de la conveniencia del programa a seguir.

FUE UNA CONFERENCIA PARTICULAR

Esta mañana estuvo en la Presidencia el director de la Tabacalera, señor Bastos. Conferenció con el general Mayendia; pero al salir dijo a los periodistas que la entrevista había tenido carácter particular.

LOS FORENSES, PROTESTAN

Los forenses de la región gallega han dirigido un escrito al Directorio diciéndole que desde el mes de abril no cobran sus haberes.

EL DEBUT DE LERROUX

Esta mañana debió como abogado en la Audiencia el señor Lerroux, defendiendo a la fábrica de papel de Aranguren en un recurso que sigue contra ella el ex ministro maurista señor Silió.

LA LABOR DEL CONSEJO SUPREMO DE GUERRA

Esta mañana se reunió el pleno del Consejo Supremo de Guerra y de Marina, tratando de diferentes asuntos de trámite y del programa que deberá desarrollarse en la próxima semana.

El lunes se verá la causa seguida contra el guardia civil Alfonso Núñez, acusado de insultos a un superior.

El martes se verá el Consejo de guerra seguido contra Emilio Alzugaray, el comandante que, como es sabido, se fugó del fuerte de María Cristina.

El miércoles la vista de la causa seguida contra el soldado Francisco Fernández, por insultos a un superior.

El jueves se verá la causa contra el soldado Antonio Rosales, por estufa, y el viernes contra el paisano Juan de la Cumbre, por hurto.

El sábado se reunirá el pleno y la asamblea de San Hermenegildo.

DESPUES DEL PROCESO DE DATO

Esta mañana se reunieron los defensores de los procesados Luis Nicolau y Pedro Matheu, con objeto de cambiar impresiones acerca del recurso de casación que elevarán al Tribunal Supremo.

Mauro Bajatierra ha salido a cumplir una pena de arresto que le fué impuesta por un artículo que hace dos años publicó contra el ex ministro señor Alba.

El florista realidó esta mañana sus antiguas ocupaciones en Las Ventas y su popularidad le ha favorecido para su negocio, que se ve animadísimo.

Ignacio Delgado ha salido para Palencia, donde vive su familia, y Batalle ha marchado a Eibar, para reanudar sus ocupaciones.

LEGA PRIMO DE RIVERA A LA PRESIDENCIA

A las cuatro y media llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, y dirigiéndose a los periodistas les dijo: —Supongo que ya les habrán entregado a ustedes la lista de los reales decretos que han sido firmados por el Rey.

—Sí, señor; ya nos la han entregado—contestaron los periodistas.

—De la conferencia que han celebrado el general Aizpuru y el Raisuni me parece innecesario hablarles a ustedes, por cuanto que todos los periódicos publican una extensa relación de lo tratado.

Terminó diciéndoles que por la tarde se reuniría el Directorio; pero simplemente para tratar asuntos de trámite.

QUE LE DEJEN TRABAJAR

Se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa, en la que se dice que el presidente y el Directorio agradecen los continuos ofrecimientos de adhesión que reciben al nuevo régimen; pero los consideran ya suficientes.

También consideran suficientes las vistas que están recibiendo de Comisiones de entidades que van a saludarle; pero la necesidad de trabajar obliga al Directorio a señalar que para lo sucesivo sólo recibirá el presidente a los representantes de los países extranjeros y a los altos empleados, cuando éstos vayan a consultarle sobre asuntos de servicio.

Las demás representaciones que quieran expresarle alguna aspiración podrán hacerlo de seis a nueve en la Presidencia y sin necesidad de solicitar audiencia, bastando con que se diga el nombre al ayudante del general marqués de Estella.

LA UNION SANITARIA

A las diez de la noche visitó al presidente una comisión de la "Unión Sanitaria".

Bebida de moda KOTTE-TESORO

Un hombre sin voluntad, neurasténico, que mira indiferente la vida, siente fatiga en el trabajo y ha sido en los placeres, es hombre perdido si no toma enseguida el poderoso Tónico-Reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Después de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

ria", con el propósito de hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la asamblea celebrada recientemente en Madrid.

El general elogió la labor que realizan sus visitantes y que concilia minuciosamente, por el hecho—añadió—de que en vez de preocuparse de su beneficio particular, lo hicieran de los altos ideales de su patria.

Les rogó por último que le entregasen dichas conclusiones por escrito con objeto de estudiarlas y contestarles, como ha hecho el Directorio con cuantos ha recibido y que pasan de noventa, enviados de distintos puntos de España.

EL SEÑOR JIMENO EN LA PRESIDENCIA

También visitó al marqués de Estella el ex ministro señor Jimeno, según dijo al salir a los periodistas, con objeto de dar cuenta al Directorio del resultado de los trabajos realizados por los representantes de España en la Sociedad de Naciones.

Le contó que el señor Quiñones de León fué quien propuso y así se acordó la celebración de la Conferencia de embajadores y que sirvió de arreglo del conflicto italo-griego.

Añadió que de la Sociedad de Naciones forman actualmente parte 54 países y únicamente faltan de Europa Alemania, Turquía y Rusia.

América también está representada, a excepción del Ecuador, Méjico y Norteamérica.

Inglaterra tiene representadas todas sus colonias.

Dijo que la primera noticia de la exaltación del general Primo de Rivera a la presidencia del Gobierno la conoció por un periódico que decía que el capitán general de Cataluña, señor marqués de Estella, había sido llamado urgentemente por el Rey para que formase y presidiese un Gobierno.

De política en estos momentos puede considerar el asunto en estos momentos muy escabroso.

UNA NOTA DEL DIRECTORIO

En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se dice que no bien hechos públicos los propósitos del Directorio de designar inspectores en todas las capitales, se ha comentado con una manifiesta desorientación que conviene aclarar.

Dice que no se intenta dar carácter permanente a esas intervenciones de la familia militar en las funciones municipales, sino que se trata solamente de una medida de inspección, meramente informativa, con el sano propósito de extender su labor a la organización en los pueblos de Sociedades gimnásticas, instructivas, culturales y otras que tengan por objeto una actuación social y ciudadana, con el laudable fin de proporcionar cultura alfabética al mayor número posible de hombres.

Claro es que, en el régimen excepcional, en que vivimos, y que hay que tener muy presente, los elementos militares ejercerán funciones de delegados de los gobernadores civiles para inspeccionar todos los servicios municipales de los pueblos e informen a las autoridades judiciales para que éstas dicten medidas depuratoras de los abusos y responsabilidades.

No se pretende con ello dar a entender que los militares constituyen una clase privilegiada, sino que, siendo el Ejército el que voluntariamente ha echado sobre sus hombros la responsabilidad de la empresa, utiliza a aquellos de sus elementos que más obligados, por disciplina y espíritu de sacrificio, se encuentran para ejercer las funciones que se señalan y que además pueden desempeñar económicamente por tener ya su sueldo asignado en los presupuestos del Estado.

Respetuosos con la libertad y la democracia, aun cuando vivamos en un régimen excepcional temporal, podemos asegurar que, a pesar del crecido número de entidades que lo han solicitado, no designaremos alcaldes militares, sino que nos limitaremos a que esas personas desempeñen sus cargos, permaneciendo en sus puestos hasta que el país responda a los ideales que persigue el Directorio.

Harta España de empacho legalista, sólo espera del Directorio, y queremos no defraudarla, el saneamiento de las costumbres.

Todo habrá de restablecerse sobre tierra no bien preparado para recibir los feuntes germenes de una acción cívica purificadora.

Esto es, en síntesis lo que en su nota oficiosa dice el Directorio militar a la nación española.

DETENCION DE UN ALCALDE

Añade.—El juez militar que instruye proceso contra los concejales del Ayuntamiento de Orihuela, como resultado de sus diligencias, ha ordenado el ingreso en la cárcel del alcalde del pueblo.

LOS OPOSITORES AL MAGISTERIO

Una comisión de opositores al Magisterio ha visitado al general Primo de Rivera para pedirle que los maestros del segundo escalafón no ocupen plazas en las oposiciones que actualmente se celebran.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Información de Marruecos.

EL ENEMIGO NOS HOSTILIZA. Melilla.—Un grupo numeroso de moros se situó, hostilizándonos, frente a la posición de Tafersit.

Ante la persistencia del enemigo, nuestras tropas repelieron el fuego de los moros, mientras que la aviación, a poca altura, hacía fuego con las ametralladoras.

El enemigo, horrorizado, huyó a la desbandada.

Vías urinarias.—Secretas

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Dr. Solís Cagigal. Consulta, de 11 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 11 (HOTEL).

VARIAS NOTICIAS

SUBSIDIO A LA MATERNIDAD OBRERA

Madrid.—Ayer fué firmado por el presidente del Directorio militar la aprobación del crédito necesario para la implantación del subsidio a la maternidad obrera, iniciando el cumplimiento de los convenios internacionales.

Con esta dotación desde mañana, día 15, las madres obreras que estén en las condiciones fijadas en el decreto de agosto último y publicadas por la Prensa, pueden aspirar al subsidio de 50 pesetas cuando den a luz.

Sobre las condiciones y procedimiento para obtener el subsidio concedido por el Estado pueden informarse en el Instituto Nacional o en cualquiera de sus Cajas colaboradoras, donde, además, se facilitarán folletos a quienes quieran contribuir a la divulgación de esta mejora social.

HUNDIMIENTO DE UN ARMAZON

Granada.—En un aeródromo militar que es está construyendo en el pueblo de Llamas de Hornica se hundió el armazón de hierro.

Al derrumbarse, con el estrépito que es de suponer, cogió debajo a los obreros hermanos Cipriano y Claudio Martín.

Recogidos por sus compañeros, se les trasladó al botiquín de urgencia, y después de ser curados se les trasladó al Hospital, donde, a los pocos momentos de ingresar, falleció Cipriano.

Las obras las estaba realizando la Sociedad anónima Basconia, de Bilbao.

POR NO RESULTAR CARGOS

Barcelona.—Se ha dispuesto la libertad del comisario de Policía don Honorio Ingles y del inspector señor Alberdi.

Se les ha puesto en libertad al comprobarse que la denuncia presentada contra ellos era falsa.

DEFAUDACION EN LOS ARBITRIOS

Palencia.—Se ha descubierto un importante desfalco en la recaudación de arbitrios municipales.

Han sido encarcelados el jefe de Arbitrios y otros empleados de dichas oficinas.

TOROS EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Se ha celebrado la primera corrida de feria, con un lleno completo. Se lidiaron toros de Cándido Díaz, que dieron buen juego.

El Gallo, infame en sus dos toros. En el segundo recibió dos avisos. La bronca fué imponente.

Chicuelo estuvo colosal en su primero, coronando la faena, que fué magnífica, con un pinchazo y una estocada.

En el segundo estuvo bien. Villalta, colosal en su primero, del que cortó la oreja. En su segundo, valiente.

El licenciamiento de la quinta del 21.

Madrid.—El general Valle Espinosa, terminada la reunión del Directorio, ha dicho a los periodistas que la repatriación de los soldados, que se propone realizar el Directorio, es, como se dijo, los pertenecientes a la quinta de 1921.

La confusión nace—añadió—de que algu-

nos, cuando señalan a los soldados, creen, equivocadamente, que empiezan a servir cuando se alistan, y, en realidad, es cuando se incorporan.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo.—De 11 a 1

Del extranjero

UN GESIO DE ESPAÑOLISMO

Guatemala.—Entre un grupo de españoles residentes en esta capital y varios súbditos guatemaltecos ha surgido la idea de abrir una suscripción para en el caso de que no pueda salvarse el acorazado "España", regalar otro buque igual a la madre Patria.

La iniciativa cuenta con numerosos adeptos, muchos de los cuales han hecho ya entrega de algunas cantidades.

Por disposición de los iniciadores, la suscripción se abrirá en los demás países de la América española, esperándose recaudar una fuerte suma, dado el cariño que toda la América latina siente por España.

También se espera que los Gobiernos contribuyan con importantes sumas a esta iniciativa.

SIGUE LA RESISTENCIA PASIVA?

Düsseldorf.—Se cree que los ferroviarios alemanes han recibido órdenes de continuar la resistencia pasiva.

Sin embargo, se sabe que unos siete mil de estos obreros de los ferrocarriles se han reunido, acordando por unanimidad continuar el trabajo.

SE CONCEDEN PLENOS PODERES A STRESSEMAN

Berlin.—A la 140 se ha aprobado en el Reichstag, por 321 votos contra 24 y siete abstenciones, la concesión de plenos poderes al canciller Stresemann, lo que viene a ser una dictadura condicionada.

Hugo Stinnes figuraba entre los diputados que se abstuvieron.

Al hacerse público en Berlín el resultado de la votación, produjo una impresión enorme.

FALLECIMIENTO DE UN DRAMATURGO

París.—Ha fallecido el eminente drama-

turgo Emilio Bergerac, cuya producción es clásica no era muy abundante, pero sí muy notable.

SINIESTRO MARITIMO

Dover.—Un golpe de mar ha causado grandes destrozos en la escollera y ha producido averías en dos vapores que estaban preparados para transportar tropas inglesas a Colonia.

Entre los soldados hay numerosos heridos.

POR EL INDULTO DE NICOLAU Y MATHEU

París.—Esta noche han celebrado reunión varias Sociedades obreras.

Se acordó gestionar activamente el indulto de Matheu y Nicolau, pidiendo a los obreros de todos los sindicatos condenados a muerte, para que no se ejecute la pena imponible.

LA LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE, HA DOPTADO IGUALES ACUERDOS

Londres.—En el concurso organizado por el "Daily Mail", en el que se disputa un premio internacional de mil libras esterlinas, concedido por aquel diario, y que se celebra en el aeródromo de Limpe, el avión de Hughes Ebery alcanzó en un vuelo de altura 12.000 pies, y en otro vuelo trece mil.

El concurso, que tiene excepcional interés, es para aleriones de motor reducido con premio al aparato que cubra mayor distancia con un galón de gasolina.

LA FIESTA DE LA RAZA

Londres.—Se ha celebrado con toda solemnidad la Fiesta de la Raza.

Asistieron numerosos aristócratas y los directores de los Bancos de España, Bilbao y Español del Río de la Plata.

Se leyó la poesía de Andrés Bello Blanco "Canto a la Madre España", premiada en los Juegos florales hispanoamericanos de Santander.

Se brindó por el Rey de España y por los jefes de Estado de todas las Repúblicas hispanoamericanas, ejecutándose los himnos nacionales de los países respectivos.

DETENCION DE DOS CATALANES

Lisboa.—La Policía ha detenido a dos catalanes, por suponerles pertenecientes a las bandas de pistoleros que funcionaron en Barcelona.

También ha detenido a otros pistoleros de nacionalidad francesa.

MARQUES DE REAL TESORO

JEREZ Y CONACS

DEPOSITARIOS: Iruretagoyena y Fellón

MUY IMPORTANTE

A los lectores de "El Cantábrico".

Por 850 pesetas en Santander y 925 por Correo certificado se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tesorero de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos, con su importe, por giro postal, a DON BENIGNO DIEZ, Amos de Escalante, 10 (Librería), CADUCA EL 24 DE OCTUBRE

Mortadella

La Blanca

es exquisita.

Gran Aperitivo Jerez Quina

reconstituyente recomendado por las Ciencias Médicas. 3,50 sin descuento al comercio. B. L. DOMECO, Burgos, 39, Santander. Teléfono 140.

CAJAS DE CAUDALES

FÁBRICA DE BÁSCULAS Calle F. Vial. Teléfono 682.

Mónica Meyer

MODISTA BLANCA, 10 N. 8, 1.º

AGENCIA Ford

de los automóviles Precios franco bordo Barcelona: Turismo, de cinco asientos, 4.375 pas. Turismo, de cinco asientos, con arranque y llantas desmontables 4.750 " Chassis-turismo 2.980 " Chassis-camión 3.980 " Sedan, de dos puertas 7.015 " Sedan, de cuatro puertas 7.880 "

Gómez Ruiz Rebollo y C.

Carage Moderno, Calderón de la Barca, 11 SANTANDER

Klassons y Piratas Bosch.

Agencia exclusiva para Santander y su provincia: GRAN GARAGE SARDINE. NO. Teléfono 20-35. Depósito en Santander: Isaac Santiago, Carbajal, 5. Carga de baterías a 5 pesetas.

Préstamos hipotecarios.

De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas, reembolsables a comodidad del prestatario. Interés anual, 5/50 por 100 hasta nuevo aviso. Compraventa de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante: Isaquero del mismo, ADOLFO CHAUTON SAINZ, General Espartero, número 7, teléfono 77.

ROYALTY.

GRAN CAFÉ, RESTAURANT, HOTEL, DE JULIAN GUTIERREZ Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Paella a la Valenciana.

JOSE F. COTERO

OCULISTA GARGANTA, NARIZ, OIDOS Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Punte, 4, 2.

UN BUEN CONSEJO

Está bien probado que la mayor parte de las afecciones, sobre todo la anemia, tuberculosis, debilidad general, etc., provienen de la mala nutrición de sus pacientes.

Si éstos quieren reponerse de un modo eficaz y rápido deben dejarse de drogas, que irritarán su estómago; tampoco deben recurrir a preparaciones vegetales, que aumentarán su debilidad.

Recurren a un preparado libre de composiciones químicas, como lo es la Carne Líquida del Dr. Valdes Garcia, de Montevideo, compuesto exclusivamente de la mejor carne del Uruguay y elaborado en forma que conserva todo el principio nutritivo de la carne, sin ninguno de sus inconvenientes.

Es el tónico alimenticio más poderoso que se conoce. Es el máximo de la nutrición. No fatiga ni irrita el estómago; al contrario, lo entona eficazmente, estimulando el apetito.

Gamioneta

Vendo marca europea, 2/3 toneladas, poco consumo, como letamino cerrado sirve para transporte viajeros, seminueva. Informes en esta Administración.

SUBASTA

El día 20 del corriente mes de octubre, a las dos de la tarde, se venderá en pública subasta en el pueblo de La Cueva, Ayuntamiento de Castañeda, una casa-habitación, compuesta de planta baja, puerta principal y desván, accesorio, huerto y jardín, cuya subasta se celebrará en dicho pueblo y casa a la hora señalada. Para más informes, dirigirse a Vidal Terán, de Castañeda.

Cooperativa de Funcionarios públicos.

ANUNCIO Habiendo presentado la renuncia de su cargo el administrador de esta Cooperativa, los señores que, no excediendo de la edad de 55 años y considerándose aptos para su desempeño, deseen ocuparla, lo solicitarán del señor presidente de la indicada entidad antes del día 25 del actual.

Santander, 10 de octubre de 1923.—El presidente, JOSE PAZ.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente, en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: mañana, de 9 a 1, y tarde, de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1, y tarde, de 5 a 8.

Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

COLEGIO CANTABRO S. A.

El día 29 del corriente, a las cinco de la tarde, y en el Colegio provisional, tendrá lugar la junta general ordinaria que los estatutos prescriben. Se convoca a los señores accionistas a fin de que concurran al acto, para lo que deberán proveerse de la correspondiente papeleta en las oficinas de la Sociedad, paseo de Pereda, 36.

Santander, 14 de octubre de 1923.—El presidente, ALBERTO CORRAL.

Banco de Santander.

FUNDADO EN 1857

Este Banco tiene el honor de poner en conocimiento de su clientela y del público en general, que abiertas sus sucursales de Astillero, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera y Sarón, pueden los señores depositantes de valores que así lo deseen, solicitar, ya sea en esta Central, ya en sus expresadas sucursales, la domiciliación en alguna de éstas del pago de los cupones a vencer; a cuyo efecto se servirán presentar previamente en aquella o en la sucursal elegida, los correspondientes resguardos, para ser estampillados y devueltos, en unión de los impresos que se les facilitarán y deberán autorizar con su firma.

El mismo servicio y todos los demás propios del negocio de Banca, será prestado en breve, al igual que en las sucursales dichas, en las de Ampuero y Comillas, actualmente en instalación muy adelantada.

Santander, octubre de 1923.—El director gerente, JOSE LUIS GOMEZ GARCIA.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—A las cuatro, sección infantil con tres películas cómicas y el rey de la risa Ramper; a las seis y media y a las diez y cuarto, primera jornada de "La tumba india", la película cómica "Todo por la pasta" y Ramper, el rey de la risa.

EL ALCAZAR.—Gran baile para hoy, de cuatro y media tarde a nueve noche, amenizado por la banda del regimiento de Valencia.

FRONTON SANTANDER.—Gran baile para hoy, de 4 1/2 a 9, amenizado por una brillante orquesta Jazz-band.

SOCIEDAD RECREATIVA "LA PENNA".—Peñacastillo.—Hoy, domingo, gran baile por la brillante banda de música Jazz-Band y pianola. Se estrenará un nuevo cilindro.

SALON ROMEA.—Muriedas (Matiaño).—Hoy gran baile por la orquesta Jazz-band, que tocará las mejores obras musicales de su hermoso repertorio, de cuatro menos cuarto a ocho menos cuarto.

SALON DE BEZANA.—Gran baile de cuatro a ocho, amenizado por una brillante banda de música y un gran piano con piezas modernas.

CUETO.—Baile de cuatro a ocho. Orquesta Jazz-Band. Ocho profesores. Gran éxito.

SOCIEDAD RECREATIVA LAS BOLLERAS.—La Albericia.—Gran baile de cuatro a ocho.

